

溫總東盟峰會明確表態：

外部勢力勿介入南海

中方將投30億設合作基金 貸款追加100億美元



香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報導）國務院總理溫家寶昨日在印度尼西亞峇里（巴厘）島出席了第14次中國與東盟領導人會議並發表講話。溫總在講話中主動提及南海問題時重申，本地區有關國家在南海存在的爭議，是多年積累下來的問題，應由直接有關的主權國家通過友好協商和談判予以解決，外部勢力不應以任何借口介入。他表示，中方將設立30億元人民幣的中國—東盟海上合作基金，推動海洋科學與環保、航行安全與搜救、打擊跨國犯罪等合作，並向東盟追加100億美元貸款，兩筆款項合計近817億港元。

中國東盟未來關係四原則（表一）

1. 加強戰略溝通和戰略互信。
2. 把促進經濟發展和社會進步作為第一要務。
3. 堅持由東盟主導東亞合作進程。
4. 在多邊領域維護共同利益。

中國東盟深化合作倡議（表二）

1. 擴大貿易和投資合作。認真實施中國—東盟自貿區的各項協定，完善自貿區建設，擴大貿易和投資合作。
2. 把互聯互通等基礎設施建設放在突出位置。成立中國—東盟互聯互通合作委員會，加快推進互聯互通等基礎設施建設。
3. 深化金融領域合作，加強央行合作和人才交流，推動金融市場開放，加強監管領域對話合作，擴大本幣互換規模，全面提升東亞金融危機救助水平，維護區域內金融穩定。
4. 開拓海上務實合作，中方將設立中國—東盟海上合作基金，推動海洋科學與環保、互聯互通、航行安全與搜救、打擊跨國犯罪等領域合作。
5. 深化科技和可持續發展領域合作。將明年作為「中國—東盟科技合作年」，推進綠色經濟、節能環保、新能源、可再生能源等領域合作。
6. 更加重視社會和民生領域的合作。加強職業教育培訓、災害管理、人道主義救援、醫療衛生等領域的交流與合作。

註：摘自國務院總理溫家寶發言

中方明年設駐東盟使團

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報導）中國總理溫家寶昨日在印度尼西亞峇里（巴厘）島表示，中國將於明年設立常駐東盟使團，並將一如既往地支持和配合東盟工作，堅持以10+1為基礎，10+3為主體，東亞峰會為重要補充，推進東亞合作。

溫家寶當天出席第14次中國與東盟領導人會議並發表講話。他指出，中國支持東盟一體化和共同體建設，樂見東盟實力和影響力不斷提升，相信東盟完全有能力繼續主導東亞合作。

溫家寶說，中國永遠不謀求霸權，反對任何霸權行為，將始終奉行「與鄰為善，以鄰為伴」的周邊外交政策，恪守《東南亞友好合作條約》。

他表示，作為同一地區的發展中國家，中國與東盟國家在許多重大問題上有着相似的立場和看法，面臨相同的處境和挑戰，有着一致的目標和追求。中國和東盟都是促進和平與發展的戰略力量，雙方要密切協調配合，為推動建立公正合理的國際政治經濟新秩序而努力。

此次中國—東盟（10+1）領導人會議適逢中國—東盟建立對話關係20周年。溫家寶在講話中高度評價過去20年間雙方關係的發展所取得成就與進展，並就未來中國與東盟關係發展方向提出四點原則意見（見表一）。溫家寶強調，中國永遠不謀求霸權，反對任何霸權行為，將始終奉行「與鄰為善，以鄰為伴」的周邊外交政策，恪守《東南亞友好合作條約》。

對於近來美國、菲律賓頻頻熱炒和發難的南海問題，溫家寶也在講話中主動提及。他重申，本地區有關國家在南海存在的爭議，是多年積累下來的問題，應由直接有關的主權國家通過友好協商和談判予以解決，外部勢力不應以任何借口介入。

冀商訂「南海行為準則」

溫家寶指出，2002年，中國與東盟國家簽署了《南海各方行為宣言》，確定將推動務實合作，並為最終達成「南海行為準則」而努力。這是東盟國家與中國的共同意願。中方願同東盟國家積極推進全面落實《南海各方行為宣言》，加強務實合作，並着手探討制訂「南海行為準則」。

共拋817億助東盟發展

對於如何深化中國與東盟務實合作，溫家寶提出六點倡議（見表二）。他表示，中方將繼續向東盟國家派遣貿易投資促進團，願積極擴大對東盟國家的投資，加大轉讓先進適用技術的力度。

2009年，中國政府已承諾向東盟國家提供的150億美元信貸，共支持了50多個基礎設施等建設項目，涉及幾乎所有東盟國家。溫家寶昨日再次宣佈，中方將追加100億美元（約780億港元）信貸，其中包括40億美元優惠性質貸款。

在開拓海上務實合作上，溫家寶表示，中方將設立30億元人民幣（約36.76億港元）的中國—東盟海上合作基金，從海洋科學與環保、互聯互通、航行安全與搜救、打擊跨國犯罪等領域做起，逐步將合作延伸擴大到其它領域，形成中國—東盟多層次、全方位的海上合作格局。

東盟國家領導人表示歡迎溫家寶對進一步加強中國—東盟合作提出的倡議，稱東盟各國願與中國繼續相互支持，密切配合，深化戰略互信，抓住機遇，全面提升務實合作水平。東盟對雙方未來合作前景充滿信心。

當天，會議發表了《紀念峰會聯合聲明》。溫家寶與東盟國家領導人還共同出席了中國—東盟中心揭牌儀式。

菲越擴爭端 圖混水摸魚



溫家寶出席印尼峇里島中國—東盟中心揭牌儀式。新華社

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報導）東亞領導人系列會議，南海問題被炒得沸沸揚揚。博鰲亞洲論壇研究院副院長、中國國際問題研究所研究員楊希雨向香港文匯報記者指出，菲律賓等國家不斷熱炒南海問題，本質是不想解決這一爭端，只圖混水摸魚，趁火打劫，從而為自身撈取更大利益。

楊希雨指出，目前南海問題主要有兩大焦點：一個是南海問題應熱起來還是靜下來；二是解決方式是應該雙邊解決還是要國際化。而這兩大焦點背後，實際上是不想真正解決南海爭端，還是要將爭端擴大化、複雜化的問題。

一對一磋商避交差矛盾

楊希雨指出，南海爭端只有先平靜下來，在平靜的氣氛中才可能找到和平的解決辦法；而緊張對立的氣氛和情緒，只能令雙方越走越遠。同時，在主權爭端問題上，不同的聲索國主張不同，關切各異，對華關係的側重點不同，在南海的利益也不同，他們彼此之間的類似爭端仍沒有完全解決，一起解決反

日本「議海」劍指中國

香港文匯報訊 日本首相野田佳彥今天將在印尼峇里島的東亞峰會上會晤菲律賓、印度和越南的領導人，有意敦促其他亞洲領袖關注「海上安全」，意圖挑戰中國。北京已表態反對這一議題。

野田佳彥發言人表示，日方讓與會國確認遵守國際規則，尤其是國際海洋法，以保證航海自由。

雖然日本沒有說明提出此議是不是專門針對中國，但與中國多次就釣魚島領土主權發生爭端。峰會召開之前，日本在區內展開密集的軍事外交活動，簽署一系列雙邊防衛協議，包括與菲律賓、印度和越南簽署新的軍事協定。

印稱南海探油純商業



溫家寶會見印度總理辛格。新華社

印度總理辛格昨天在印尼峇里（巴厘）島與中國總理溫家寶會談時說，印度探勘南海油氣田純粹基於商業考量，主權問題應國際法解決。溫總則期待中印兩國能在多領域合作。

印度通訊社引述印度外交部次長辛赫（Sanjay Singh）表示，辛格對溫家寶說，印度探勘南海油氣田，純粹基於商業考量。他並說，主權問題應該遵循國際法來解決。

辛格稱，印度致力與中國發展「最佳的關係」，兩國是鄰居，也是亞洲的兩塊「金磚」，應該增進雙邊及全球合作。他說，兩國在氣候變遷議題上合作，便可對全球產生「正面影響」。溫家寶回應稱，世界上有足夠的空間讓中印發展，兩國有足夠的領域進行合作，21世紀是「亞洲的世紀」。兩國實現現代化並攜手發展，這個目標才能真正實現。他強調，對這個目標的實現充滿信心。 中央社

版面導讀

要聞 港加息潮再起 樓市風險增
本港銀行再加按息，渣打H按加幅達0.5厘，勢必掀今年來第6輪加息潮，將進一步打擊已經低迷的二手市況，加快樓價調整。
詳刊A6

要聞 賄選罪成 簡炳堦候懲
在馬團叱咤風雲的前冠軍練馬師簡炳堦，涉於鄉事委員會選舉舞弊，昨於粉嶺法院被裁定一項賄選罪成，須還押監房，等候下月12日判刑。
詳刊A7

要聞 大橋趕工 港府採「四加」
運輸及房屋局局長鄭汝樺表示，將透過「加人、加班、加器械、加施工點」壓縮工程，以趕及港珠澳大橋於2016年通車，並可創造1.4萬個職位。
詳刊A10

港聞 疑打針刺穿動脈 屯院早產嬰截肢
接連發生醫療事故的屯門醫院，上月再有初生嬰需截肢保命。一名早產男嬰在該院留醫時，疑遭刺穿動脈，導致組織壞死，小腿要截肢。
詳刊A16

中國 生物大滅絕時間 中國科學家確定
由中國科學家主持完成的「卡達二疊紀末生物大滅絕的時間」科研成果，確定二疊紀末生物大滅絕發生在2.52億年前，歷經時間不超過20萬年。
詳刊A22

國際 阿羅約涉賄選 法庭頒令拘捕
菲律賓前總統阿羅約夫人涉嫌選舉舞弊及試圖出國就醫觸發的憲法危機，有戲劇性發展。在高等法院裁定容許她離境後，地方法院再向她發出拘捕令。
詳刊A26